鸟学社

2020年8月12日星期三 编辑 吴笑文 组版 方 芳 校对 陈文彪





生石花 形态奇特花色艳

多肉植物是指植物的根、茎、叶三种营养器官中 至少有一种是肥厚多汁并且具备储藏大量水分功能 的植物。近年来,形态各异的多肉深受年轻人喜爱。

在合肥裕丰花市,大大小小的多肉门店摆放着 各式各样的多肉品种。店家老板也不乏出现年轻的 身影,95后店主"楚儿"就是位资深多肉爱好者,两 年前从学校园艺专业毕业后,从父母手中接过店铺 开始经营多肉销售生意。小小的店面摆放着几千种 多肉,形态奇特,引人入胜。店主楚儿表示,自家的 多肉纯手工栽培,平时属生石花最受欢迎,因其很高 的观赏价值深受消费者喜爱,通常门店都是挤满前 来观赏、购买的顾客。

生石花,多年生肉质草本,几乎无茎;球状叶色 彩多变,叶表皮较硬,色彩多变,顶部具有深色树枝 状凹陷纹路,或花纹斑点,称作"视窗"。植物顶部有 一裂缝,裂缝中开花,花单生,雏菊状,花茎2~3厘 米,花白或黄色,花期盛夏至中秋。其形态奇特,花 色艳丽,使得许多爱好者专门收集栽培,具有很高的 观赏价值。

"生石花不难养,但养好却需要一定的精力。"养 植生石花,使用透气性好、排水性好的松软的土壤, 切记不能够使用过于黏重的土壤,否则培育过程它 的根系得不到健康生长。生长温度方面,适宜温度 为15~25℃。比较怕冷,温度最低不能低于5℃,否 则它会受到冻伤,出现生长不良的情况。除了夏天 以外,生石花都可以直接接受阳光照射,但浇水不要 过于频繁,水量过多易导致根部溃烂。

□ 记者 叶佳超





家养多肉 这7个错误不

不然养再多也白搭

养多肉怕穷折腾,更怕瞎折腾,尤其是 新入坑的肉友,还没了解清楚多肉的养护知 识,就胡乱买买买,按照商家的种肉说明把 多肉怼土里,拿着养花的方法养多肉,结果 不是徒长,就是烂根,一死一大片。

□ 吴笑文/整理

不按季节买多肉

新手养多肉只顾好看,一点都不顾它的 生长习性,在夏季买冬型种的多肉,在冬季 买夏型种的多肉,结果不是黑腐就是冻死。 最近的天气比较热,建议大家入些皮实好养 的多肉,比如:姬胧月、不死鸟、虹之玉等。

用园土种多肉

新手总用园土种多肉,那其实除了适合用园土种的 玉蝶,以及用园土种也死不了的胧月外,大部分的多肉 必须用颗粒土种。如果你种的是小苗,或者叶插多肉, 那泥炭土和颗粒土等比混合就行,如果你种的是大苗或 是老桩,颗粒土要占70%以上。

多肉换盆不修根

有些肉友给多肉换盆时,从来都不修根,有些肉友 就算修根了,也从来不晾根,结果多肉不是长得慢,就是 爱烂根。每次给多肉换盆时,一定要把干瘪、腐烂的须 根剪掉,用多菌灵浸泡。把切口彻底晾干后,再潮土栽 种到新盆中,一旦服盆,长势迅速。

冬季一味地追求低温

到了冬季的时候,很多肉友为了能让多肉快速上 色,天天挑战多肉的生理极限,一个不注意就容易冻伤 冻死,往往得不偿失。其实上色的关键不在于低温,而 是在于多光照和大温差,白天多晒太阳,给它20℃以上 的高温,晚上降温至10℃左右。



有些肉友到了冬天的时候,浇水次数和浇水量照 旧,多肉就爱烂根,入室养的多肉光照不足,浇水照旧就 爱徒长。冬天养护温度低要少浇水,温度低于5℃要断 水,室内供暖温度高,但是光照不足的也要适当控水,避 免多肉徒长太高。

多肉开花任它开

多肉开花很常见,好多人也任其绽放,但是多肉开 花会消耗大量的养分,如果你养的多肉状态差,或者开 花就死一定要剪。像瓦松、长生草等开花就死要剪掉, 像黑法师、山地玫瑰是哪个头开花死哪个,要剪掉,多肉 状态不好的,花箭也不能留。

环境改变得太突然

新手养多肉总爱学大神,听说多晒太阳能上色,急 忙把家里的多肉搬到南阳台,结果环境变得太突然,多 肉就爱死翘翘。如果多肉之前的养护环境暗,就不能突 然让它暴晒,要一点点增加光照强度,让它有个逐渐适 应的过程,不能操之过急。



夏天到来了,街道两旁的蔷薇花探出头来,

我是在姥爷家长大的,姥爷家的四合院非常

粉红娇羞的模样,惹人心疼。但是,我最喜欢的

却是姥爷家的石榴树。此时,正是石榴花开花的

季节。古诗有"嫩草如烟,石榴花发海南天。""一

周正,在院落里,姥爷种下石榴树,在我出生的夏

双白练带,飞上石榴花。'

姥爷的石榴树

榴花傻笑着,姥爷乐弯了腰。姥爷说我从小就惜 花,从来不乱摘花朵。

姥爷退休前是教师,退休后喜欢舞文弄墨。 姥爷教我书法,我是很不喜欢。但是,我喜欢姥 爷教我画石榴花。姥爷教我画国画,他调好花的 颜色,笔触潇洒,自成一格。而我是照猫画虎,常 常以失败而告终。但是,我喜欢站在姥爷旁边, 看他画石榴花。我常常边叫边跳:"姥爷画石榴 花,我是石榴花娃娃。"

那个年代,照相机属于昂贵的物品。母亲在 姥爷生日的时候,送了他一个日本的索尼照相 机。姥爷又开始了照相的学习。如何取光线,如 何找角度。我最喜欢站在石榴花的旁边,让姥爷 为我照相。每次照相,姥爷都非常地认真,边照 边说:"石榴花娃娃站好啊,微笑一个给妈妈看。" 我的母亲常年在国外工作,姥爷把照片邮寄到远 方,带着两颗思念的心。

□刘佳琳

石榴树是坚韧的,它经受了夏天暴风 雨的洗礼,那些可爱的小石榴,由原先的青 绿色逐渐变成了暖心的橘红色。当金秋来 临的时候,一个个橘红色的石榴悬挂在枝 头,像一个个小巧的灯笼,发着温暖的光 芒,映着天边的彩霞。

我结婚时,姥爷为我画了一幅石榴树 油画,那细腻的笔触,勾勒出石榴花楚楚动 人的红晕,天空是海蓝色的,那个永远的小 女孩,在树下安静地玩着娃娃。

也许,在姥爷心中,我永远是个长不大的小 女孩。在时光飞逝中,石榴树越长越茁壮,树叶 繁盛,夜里,点点星空下,姥爷回想着 小时候的过往,也会笑里有泪光吧。

而姥爷的石榴树将是我永远的 思念,是燃烧的露水,是思念成结的





季,石榴花开的季节。 小时候,我最喜欢在院子里玩,玩沙堆,玩玩 具,玩娃娃。到了六月,石榴花的叶子变得翠绿 了,石榴花长出花苞时呈大红色,像一个个火红 的枸杞。刚开花时,萼片包着的花瓣清晰可见, 像一个害羞的小女孩,等到萼片长到一定程度, 慢慢扩散时,花便全露了出来。在阳光的照耀 下,石榴花一点点,一串串,含着露水,闪着金 光。我觉得它们像是花的精灵仙子,夏风吹过, 它们像是铃铛一样欢快地随风摇曳。我冲着石